



## Сотрудничество в новом формате

Представители Федеральной службы по труду и занятости (Роструд) побывали в конце октября в Тольяттинском государственном университете (ТГУ). Цель визита — запись мастер-классов в медиахолдинге «Есть talk» по магистерской программе ТГУ «Надзорная и инспекционная деятельность в сфере труда» для формата Росдистанта...



стр. 3

## Открывая мир неведомый...

В октябре в отеле «Поручикъ Голицынъ» состоялась пресс-конференция на тему «Великие люди нашего времени». Её гостями стали известный путешественник Валентин Ефремов и режиссёр-постановщик, создатель «Научного Театра Фантастики» Дмитрий Марфин...



стр. 7

6+



## По вертикали

Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации и Союз «Ворлдскиллс Россия» (WorldSkills Russia) в настоящее время прорабатывают вопрос о включении в профессиональные стандарты РФ лучшие результаты чемпионатов рабочих профессий WorldSkills.

По словам заместителя министра труда и социальной защиты РФ Любови Ельцовой, необходимо чётко вписать высшие планки достижений в профессиональные стандарты. «Это важно для того, чтобы молодые люди выбирали, где хотят учиться, стремились к тому, чего хотят достичь, и понимали, что они будут востребованы на рынке благодаря своим знакомствам, а благодаря знаниям. Мне кажется, это будет главное изменение, которого мы пытаемся достичь», — подчеркнула Любовь Ельцова.

Также замминистра отметила, что новая система квалификаций, профстандарты в России появились сравнительно недавно. Однако в законе «Об образовании» сказано, что современные профстандарты являются основой в системе образования. «Это означает, что мы настраиваем систему образования на требования работодателей, — добавила представитель Минтруда РФ. — Работодатели сейчас понимают, что надо бороться за кадры, а это их производительность труда, это успех на рынке».

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) по результатам проверки лишила государственной аккредитации Социально-правовой институт экономической безопасности (Домодедово, Московская область) по специальностям «Экономика и управление (бакалавриат)», «Юриспруденция (бакалавриат)». Также аккредитации лишён Кубанский социально-экономический институт (Краснодар) по специальностям «Экономика и управление (бакалавриат)», «Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело (бакалавриат)», «Сервис и туризм (бакалавриат)», «Техносферная безопасность и природобустройство (специалитет)».

#ТЛТТУ

# Голосуем за проекты ТГУ



**Т**ольяттинский государственный университет (ТГУ) стал одним из 13 победителей конкурсного отбора площадок для апробации управленческих моделей взаимодействия опорного университета с регионом. ТГУ представил лучшие в Самарском регионе проекты и наиболее интересные студенческие практики по работе с властью, бизнесом и общественностью города и области. Теперь нам, студентам и преподавателям ТГУ, всем неравнодушным к будущему города тольяттинцам предстоит помочь опорному вузу и проголосовать за управленческие модели и идеи Тольяттинского госуниверситета. Голосование продлится до 19 ноября, выбрать можно будет только ОДИН проект.

Проекты-лидеры голосования (по одному от каждого из опорных вузов) будут представлены на межвузовском форуме «Вузы как центры создания пространства инноваций» 21-22 декабря 2017 года в Белгороде. Руководители отобранных студенческих инициатив поедут в Москву на тренинг в Сколково, а также встретятся в Белгороде с министром образования и науки РФ Ольгой Васильевой. Кроме того, вузы,

прошедшие отбор, получат финансирование от Национального фонда подготовки кадров (НФПК). Объём финансирования зависит от группы, в которую попал университет.

С рейтингом 79,26 ТГУ оказался на первом месте в группе Б. От тройки лидеров — членов группы А — опорный вуз Самарской области отделяет меньше балла! НФПК уже заключил с ТГУ договор на сумму 2,5 млн рублей.

Участниками конкурсного отбора площадок для апробации управленческих моделей взаимодействия опорного университета с регионом изначально стали 32 опорных университета РФ. Только 13 опорных вузов, по мнению экспертной комиссии, имеют лучшие проекты (их набралось более 100), реализующие основную миссию опорного университета — эффективное взаимодействие с регио-

ном в интересах экономического, технологического и социального развития территорий. Опорный ТГУ представил девять таких проектов:

1. Формула «СТУДЕНТ».
2. Создание нового регионального научно-инновационного центра в области медицинской химии.
3. Студенческая инициатива «СоларPeratta».
4. Разработка концепции городского спортивно-туристического и оздоровительного маршрута «Береговой».
5. Проект ревитализации Молодёжного бульвара г.о. Тольятти.
6. «Юридическая клиника».
7. «Возродим лес г.о. Тольятти».
8. «Эффективно общаемся с депутатами».
9. ТОЛК ТВ — телевизионная редакция молодёжного медиахолдинга «Есть talk».

■ Окончание на 2 стр.



#ТЛТТУ

## Голосуем за проекты ТГУ

■ Окончание.  
Начало на 1 стр.

Для участия в голосовании необходимо авторизоваться на сайте и проголосовать только один раз за весь период голосования. Отзыв голоса невозможен. Подробная информация по каждому из представленных ТГУ проектов есть на странице голосования: <http://voteregion-tf.ru/tltsu>.

Напоминаем, голосование продлится до 19 ноября.

### Комментарий



**Ирина Аржанова, исполнительный директор НПБК:**

— Мы охотно и осознанно делимся с университетами деньгами в рамках госконтракта и можем сотрудничать и привлекать их как апробационные площадки. В ходе отбора мы планируем собрать по максимуму полную информацию о практиках опорных вузов в работе с властью в регионе. Всё для того, чтобы получить объёмную и разнообразную модель, которая будет полезна другим опорным вузам, вузам третьей волны опорных университетов (если она будет), а также пригодится для приоритетного проекта «Вузы как центры создания пространств инноваций в регионах». Планируется, что из этой модели мы выйдем на стандарт опорного вуза с точки зрения взаимодействия с региональной властью. С помощью отбора мы также намерены продвинуть лучшие студенческие проекты на федеральном уровне, определить наиболее важные для региона проекты, по-настоящему востребованные на местах инициативы.

Конкурс призван подчеркнуть, что вузы работают с регионом не только с помощью ректората. Через список проектов и инициатив мы видим, что студенты тоже работают на благо развития региона. Очевидно, что вуз, прошедший наш отбор, хороший. В нём интересно учиться, его студенты участвуют в практической деятельности. Проекты, которые выйдут в лидеры голосования, мы включим в список лучших студенческих инициатив и лучших практик страны.

Всероссийский диктант

# Узнать историю страны

**3** ноября в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) прошёл Большой этнографический диктант. Его организаторами выступили Федеральное агентство по делам национальностей и министерство национальной политики Удмуртской Республики при поддержке Россотрудничества. В этом году диктант получил статус международного и проводился в каждом регионе России.



■ Этнографический диктант не обошёлся без традиционного музыкального напутствия директора гуманитарно-педагогического института ТГУ Юрия Лившица

Наш город не стал исключением — и, разумеется, ТГУ не остался в стороне от столь масштабного мероприятия. Для проведения теста в одном из корпусов университета было выделено две аудитории. Проверить свои знания пришли более 200 человек — возрастных или ка-

ких-то иных ограничений не было. Диктант состоял из 30 вопросов, которые были посвящены традициям, кухне различных народов России (а их в нашей стране 193!). Тест анонимный, из личной информации требовалось указать лишь пол, возраст и образование. На прохождение теста было выделено 45 минут. Но уже спустя 20 минут участники начали сдавать выполненные работы.

**В Тольятти более 500 человек решили проверить свои знания этнографии. На базе ТГУ этнографический диктант писали 200 участников акции**



■ Открытие нюансов этнографии

Достижение

# Успех студентов-программистов ТГУ

**В октябре в Саратовском государственном университете прошли XX четвертьфинальные соревнования командного студенческого чемпионата мира по программированию (АСМ ICPC). Участие в них приняли две студенческие команды Тольяттинского государственного университета (ТГУ). Всего участвовали 73 команды из 26 регионов России.**

Впервые за историю российского этапа студенческого чемпионата мира по программированию, четвертьфиналу предшествовала квалификация. На отборочном туре студенты ТГУ заняли второе место по Самарской области и получили для вуза сразу две квоты (вместо стан-

дартной одной) на основных соревнованиях. В первую команду вошли опытные участники олимпиад и чемпионатов по программированию Антон Захаров, Даниил Панин, Даниил Сабиров. Во вторую — начинающие свой путь в крупных соревнованиях студенты, приехавшие набираться опыта.

Соревнования проходили три дня. В первый день, на пробном этапе, флагманская команда ТГУ заняла первое место. Во второй день, на игровом туре, где командам предстояло запрограммировать ботов, имитирующих движение автомобиля, тольяттинцы были четвёртыми. В основной, третий день соревнований, опытная команда студентов ТГУ заняла шестое

место и обеспечила себе путёвку в полуфинал.

— На решение задач дается пять часов. Все задания на английском языке. Чем быстрее и правильнее решишь, тем лучше результат, — рассказал заведующий кафедрой «Прикладная математика и информатика» института математики, физики и информационных технологий ТГУ Андрей Очеповский. — Первые четыре часа видны промежуточные результаты. Сначала команда ТГУ была на десятом месте, потом поднялась до шестого. Команда новичков из ТГУ заняла предпоследнее почётное место, зато ребята посмотрели, как происходят соревнования такого уровня.

— Диктант был очень интересным. Проще всего, конечно, было отвечать на вопросы, которые относятся к России. А вот вопросы, посвящённые малым народам нашей страны, заставляли серьёзно задуматься, — поделился один из участников диктанта.

— Чтобы нация была сплочённой, она должна знать жизнь, быт, традиции того государства, в котором она существует, — отметил профессор кафедры истории и философии ТГУ Владимир Гуров. — Этнографические диктанты проводятся для того, чтобы люди знали свои исторические корни, уважали народы, с которыми они живут на одной территории.

Итоги акции по всей России подведут ко Дню Конституции Российской Федерации — 12 декабря.

■ Дмитрий МАЗУРОВ, студент 3-го курса

Полуфинал чемпионата мира по программированию пройдёт 2-3 декабря в Санкт-Петербурге на базе Университета ИТМО. До этого времени команда студентов из ТГУ будет совершенствовать свои навыки на сборах в Московском физико-техническом институте.

**Для справки**  
Чемпионаты мира по программированию АСМ ICPC проводятся с 1977 года по многоуровневой системе: все университеты мира разбиты на регионы (по территориальному признаку), в которых проводятся полуфиналы. Наиболее крупные регионы разбиты на подрегионы, и отбор в полуфинал проводится по результатам четвертьфиналов. Финал чемпионата мира сезона 2017–2018 гг. будет проведён весной 2018 года в Пекине.

■ Ярослав ЛИТВИНЦЕВ, студент 2-го курса

Перспектива

# Сотрудничество в новом формате

## Первые результаты

Представителями Роструда были проанализированы рабочие программы дисциплин и образовательная программа по техносферной безопасности. Также с их стороны были даны предложения по изменению учебного плана магистерской программы, в частности по изменению содержания и названия учебных курсов.

— Со стороны Роструда предложено рассматривать инспекции по труду как базы практик, — отметила завкафедрой «Управление промышленной и экологической безопасностью», профессор ТГУ Лариса Горина. — Мы проговорили с ними вопрос о том, чтобы произошла оптимизация приёмной кампании на 2018-2019 учебный год, а также обсудили регламент подготовки специалистов не только для государственных инспекций труда, но и для всех промышленных предприятий в субъектах РФ. Специалист, овладевший основами этой программы, сможет работать в любой промышленной организации в сфере обеспечения безопасности труда, промышленной безопасности. Также они выйдут с предложением организовать на базе ТГУ курсы повышения квалификации специалистов для своей структуры и промышленных предприятий России. Кроме того, нами ведётся совместная с Рострудом работа по организации встречи ректора ТГУ и руководителя Роструда РФ с целью согласовать наши дальнейшие действия и планы по развитию тесных корпоративных и профессиональных контактов.

Кроме того, Роструд пригласил студентов и преподавателей ТГУ принять участие в ежегодном Всероссийском образовательном форуме государственных инспекторов труда, который проводится в Москве и куда съезжаются лучшие представители подразделений Роструда.

## Кросс-программа — это актуально

В своё время тесная работа ТГУ с Федеральной службой по надзору в сфере труда началась с инициативы кафедры «Управление промышленной и экологической безопасностью» о реализации в рамках направления техносферной безопасности магистерской программы по подготовке специалистов этой службы. Название программы — «Надзорная и инспекционная деятельность в сфере труда».

— До ТГУ эта программа реализовывалась только в очном формате в количестве не

**П**редставители Федеральной службы по труду и занятости (Роструд) побывали в конце октября в Тольяттинском государственном университете (ТГУ). Цель визита — запись мастер-классов в медиахолдинге «Есть talk» по магистерской программе ТГУ «Надзорная и инспекционная деятельность в сфере труда» для формата Росдистанта. По словам представителей Роструда, уровень внимания федеральной службы к нашему университету и реализации магистерской программы очень высок. Со стороны ТГУ с экспертами Роструда сотрудничество ведёт кафедра «Управление промышленной и экологической безопасностью» института машиностроения.



■ Сергей Черняев: «Нужно расширять «берега» обучения»

более десяти бюджетных мест на базе Московского государственного машиностроительного университета (МАМИ). Мы вышли с предложением о том, что будем реализовывать программу в формате Росдистанта для очной и заочной форм обучения для всех государственных инспекций по труду в субъектах РФ (всего их 85 по стране), — рассказала Лариса Горина. — Роструд заинтересован в сотрудничестве с нашим университетом, предложившим достаточно амбициозный проект — подготовку специалистов для всех инспекций труда на платформе «Росдистант».

ТГУ полностью отвечает требованиям Роструда и в части материально-технической базы, и научно-исследовательской базы, и с точки зрения профессионализма профессорско-преподавательского состава. Поэтому Рострудом принято решение о подготовке специалистов на базе Тольяттинского государственного университета. Между ТГУ и Рострудом было подписано соглашение о подготовке специалистов для федеральной службы. В 2017 году уже проводился набор, причём рекламный баннер ТГУ был размещён на официальном сайте федеральной службы по надзору в сфере труда.

— Достигнута договорённость с Рострудом об участии в реализации магистерской программы ТГУ, — подчерк-

нула Лариса Горина. — Поэтому представители Роструда приехали в университет для записи мастер-классов по модулям и отдельным курсам дисциплин образовательной программы «Надзорная и инспекционная деятельность в сфере труда». Два курса были записаны на базе медиахолдинга ТГУ «Есть talk» — они могут быть использованы как при подготовке специалистов на уровне магистратуры, так и для реализации программ повышения квалификации, поскольку каждый из этих курсов является самодостаточным.

Кроме того, в рамках визита делегации Роструда был проведён мастер-класс для профессорско-преподавательского состава кафедр института машиностроения (ИнМаш) и института права (ИП) ТГУ, так как разрабатываемая образовательная магистерская программа является к тому же и кросс-программой (т.е. программа, в которой принимают участие специалисты нескольких структурных подразделений — в данном случае ИнМаш и ИП). Данная кросс-программа рассчитана на университетское образование, после которого студенты как института права, так и кафедры «Управление промышленной и экологической безопасностью» института машиностроения могут работать по данному направлению, в частности в структурах Роструда.

## Новые тенденции

Во время посещения ТГУ врио заместителя руководителя государственной инспекции труда (Москва) Сергей Черняев посетил медиахолдинг ТГУ «Есть talk» и ответил на вопросы корреспондента газеты «Тольяттинский университет».

— В чём основная цель визита представителей Роструда в ТГУ?

— В Тольяттинском государственном университете мы записали мастер-классы для студентов магистратуры, которые учаются дистанционно, что является новым форматом, позволяющим расширять «берега» обучения. Действительно, нельзя стоять на месте, нужно искать новые векторы развития, позволяющие качественно и в достаточной сжатые сроки готовить специалистов в этом направлении на должном уровне. Кстати, почему это касается именно магистратуры? Потому что это уже студенты, ориентированные на дальнейшую профессиональную реализацию. У них

абсолютно осознанный выбор профессии, и наша задача — раскрыть им перспективы.

— Каковы ваши впечатления о кафедре «Управление промышленной и экологической безопасностью» ТГУ?

— Только позитивные. Мы видим абсолютную самоотдачу тех людей, которые работают на кафедре, их желание реализовать и получить результат, за который не будет стыдно. При любом начинании всё зависит от энтузиастов. Именно энтузиасты заражают своей идеей всех остальных, и она затем реализуется в больших форматах.

Всегда что-то начинается с малого. И очень хорошо, что на этом самом сложном этапе объединяются те люди, которые не просто отработывают часы, а по-настоящему увлечены работой. Это очень хорошая тенденция.

— Надеемся, что это не последний визит представителей Роструда в ТГУ?

— Безусловно, это не должно быть разовым событием, это комплекс огромной работы, в который мы сейчас только входим. По мере развития будет расширяться и магистерская программа в формате Росдистанта. Это отнюдь не застенчивый продукт. На каждом этапе должно быть чёткое понимание, что предпринять, чтобы получить максимально лучший результат. И безусловно, этот проект будет распространяться по всей РФ с целью подготовки высокопрофессиональных кадров.

■ Диана СТУКАНОВА

## Сотрудничество

### Развиваемся с IT-корпорацией

Двухэтапная онлайн-трансляция Oracle Academy Student Day от американской транснациональной корпорации Oracle прошла 26 октября для студентов института математики, физики и информационных технологий кафедры «Прикладная математика и информатика» Тольяттинского государственного университета (ТГУ). Инициаторами проведения онлайн-трансляции в ТГУ стали московские представители компании Oracle и руководитель программы Oracle Academy Юлия Соколова совместно с заведующим кафедрой прикладной математики и информатики ТГУ Андреем Очеповским и сотрудниками кафедры.

На трансляцию презентации собралось порядка шести-десяти студентов. Им рассказали о возможностях создания карьеры в IT-сфере, преимуществах наличия сертификатов, которые студенты получают за прослушанный курс, а также о новых технологиях, таких как Internet of things (Интернет вещей), Cloud (Облако), Big Data (Большие данные). Лекция проходила на английском языке.

Повышать свою квалификацию в сфере IT-технологий с помощью Oracle могут не только студенты ТГУ, но и его преподаватели, поскольку университет сотрудничает с компанией.

Напомним, Oracle — крупнейшая американская транснациональная корпорация, производящая программное обеспечение для организаций; вторая после Microsoft по величине доходов компания, которая специализируется на выпуске систем управления базами данных, программного обеспечения и бизнес-приложений.

■ Валерия УСОЛЬЦЕВА,  
студентка 3-го курса

Проблема и решение

# Экология начинается с себя

Марианна Кравцова отметила: человечество в XXI веке достигло той самой «точки невозврата», потому что на протяжении всего своего существования активно пользовалось природными ресурсами, восстановление которых или замещение, к сожалению, невозможно.

Начав с примера экологического кризиса 1950-60-х гг. XX века, Марианна Кравцова подчеркнула, что сегодня экологические проблемы есть во всех слоях земли: загрязнение почвы — в биосфере, воды — в гидросфере и воздуха — в атмосфере. Среди основных факторов, вызвавших подобную ситуацию, она назвала рост численности населения, научно-техническую революцию, рост потребления ресурсов, радиационную опасность, появление новых опасных видов загрязнения.

— Потребительское отношение человека к планете безгранично. Никто не задумывается, что природные ресурсы иссякают. Мы заправляем свои машины недоброкачественным топливом, вырубам и сжигаем леса, строим заводы, фабрики, вырабатываем твёрдые коммунальные отходы, полигоны с промышленным мусором — и всё это оказывается огромной нагрузкой на экологию, отравляет нашу планету, — считает лектор.

**В** рамках Года экологии вопросам устойчивого сосуществования человека и природы уделяется особое внимание. «Продолжать дальше жить потребителями или остановиться и искать какие-то новые источники ресурсов?» — над этими вопросами предложила поразмышлять студентам и преподавателям Тольяттинского государственного университета (ТГУ) кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой «Рациональное природопользование и ресурсосбережение» ТГУ Марианна Кравцова. 31 октября она прочла лекцию «Экологические проблемы современности, или Как выжить на планете Земля?».



■ Реакция аудитории — осмысление будущего на планете Земля

Марианна Кравцова подчеркнула, что одной из причин загрязнения атмосферы являются так называемые полигоны, несанкционированные свалки, на которых годами складываются переработанные и неотсортированные отходы — от обыкновенной бумаги, которая перегни-

вает от двух до десяти лет, до отходов первого класса опасности, которые не разлагаются естественным путём (например, батарейки). Проблема, с одной стороны, глобальна, с другой — она может быть решена. Таким решением может стать обыкновенная сортировка отходов. Уже

сейчас во многих образовательных учреждениях, торговых центрах есть пункты приёма отходов, в Интернете можно найти информацию о том, где принимают макулатуру. А в Европе на переработанных и полностью рекультивированных полигонах даже строят дома.

По мнению Марианны Кравцовой, наша планета загрязнена на 70%, экологически чистыми остаются только зоны ледников и те места Земли, куда ещё не ступала нога человека. Экосистему, такую, какой она была раньше, уже не восстановить, но можно хотя бы не усугублять её состояние.

В итоге приостановить загрязнение окружающей среды не так уж трудно. Достаточно просто начинать сортировать мусор по уровням его опасности уже дома (или в любом месте его образования), перейти на более качественное топливо, использовать энергосберегающие приборы, элементарно не сорить и постараться отказаться от использования перерабатываемых продуктов.

■ Даниил ПШЕНИЧНИКОВ,  
студент 2-го курса



■ Марианна Кравцова

Заявка на будущее

# Энергоэффективный ультразвук

Каждый проект участника конкурса на финансирование научных студенческих проектов в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) — это своеобразная заявка на будущее, работа на перспективу. Это возможность найти себя, применить свой талант, знания и начать зарабатывать свои первые деньги. Под руководством научных руководителей студенты смело и масштабно заявляют о своих разработках, исследованиях и выносят их на суд экспертов. Лучшие идеи находят финансовую поддержку.



■ В экспозиции ТГУ — оборудование для ультразвуковой сварки

Одним из проектов-победителей конкурса на финансирование научных студенческих проектов 2017 года стала работа «Исследование авторезонансных акустических модулей для ультразвуковой упрочняющей обработки» студентов института машиностроения ТГУ Николая Спиридонова и Александра Севастьянова. Руководство осуществлял кандидат технических наук, доцент кафедры «Нанотехнологии, материаловедение и механика» Александр Селиванов.

О том, как воплощается проект в жизнь, нам рассказала команда инноваторов:

— Мы стали всё чаще использовать пластики для производства различных изделий. Но отсутствуют экологически чистые, энергетически и экономически эффективные методы сборки термопластичных материалов. Поэтому мы предлагаем применять ультразвуковую сварку. На данный момент самыми популярными методами сборки пластиковых изделий являются сборка с помощью крепёж-

ных элементов и склеивание. Но ультразвуковая сварка превосходит их. Во-первых, после неё получается надёжное неразъёмное соединение. Во-вторых, она не требует использования третьих тел, полностью может быть автоматизирована, не требует дополнительной подготовки поверхностей. И в-третьих, она энергоэффективна, нагревание происходит за счёт активации внутренних источников тепла.

Мы провели экспериментальные и теоретические исследования. На основе теоретического анализа предложена гипотеза, что для различных термопластичных материалов нужна своя амплитуда колебания, акустическая энергия, сила прижима, время выдержки, физические свойства материала и «внутреннее» время для завершения процесса с целью получения качественного соединения. За время с момента получения гранта мы модернизировали ультразвуковой генератор, повысив его мощность, продолжили исследования и выяснили, что на качество сварного



■ Плод прогрессивной технологии

соединения оказывают влияние не только параметры ультразвука, но ещё и форма волновода, материал подложки. Мы получили запрос от АВТОВАЗа на возможность использования ультразвуковой сварки для соединения шумоизоляционных панелей. В результате были созданы восемь генераторов и волноводов для сварки шумоизоляции и панелей. Мы планируем продолжить сотрудничество с АВТОВАЗом, запустить сайт с презентацией нашей продукции и начать поиск новых заказов, а также продолжить исследования и изготовить стенд для ультразвуковой сварки.

■ Управление инновационного развития  
Александр СЕЛИВАНОВ,  
Николай СПИРИДОНОВ

Alma mater

— В 2010 году ты окончил Суворовское военное училище (СВУ) в Ульяновске. Почему решил не продолжать военную карьеру, а пошел учиться на журналиста?

— В училище я получил отличное образование и научился быть абсолютно самостоятельным человеком. Пойти учиться на журналиста — одно из первых самостоятельных решений. Я всегда считал эту профессию захватывающей и интересной. Просто за время обучения в СВУ понял, что быть военным — это не для всех. И не для меня в частности.

— Ты окончил ТГУ в 2014 году, став дипломированным бакалавром журналистики, но при этом на твоей странице во «ВКонтакте» в разделе «Работа» в основном указаны должности бариста, и ни одной — корреспондента. Почему так? Ты разочаровался в профессии?

— Я работал журналистом во время обучения в ТГУ. Это были молодежные и университетские газеты, затем другие издания и даже радио. В образовании я не разочаровывался, просто звезды сошлись так, что я попал в сферу общественного питания.

— Что полезного и важного ты получил за годы обучения в университете и что пригодилось тебе в данный момент как бариста?

— Научился общаться с людьми. Завёл много полезных знакомств и научился черпать важную информацию из медиапространства, а также создавать новый контент. Эти навыки до сих пор — моя повседневная работа.

— Как ты считаешь, в 2017 году в России высшее образование важно для того, чтобы стать хорошим специалистом в той или иной области?

— Сложный вопрос. Безусловно, университет даёт большой тезаурус знаний и систематизирует их, приучает к порядку и дисциплинирует. Мне университет дал умение совмещать работу с учёбой. Это очень важно — мы прекрасно знаем, что ни один работодатель не ждёт с распростёртыми объятиями краснодипломников без опыта.

— Почему именно кофе?

— Сперва я работал официантом, затем немного барменом. А кофе я заинтересовался в 2013 году на самой крупной выставке, посвящённой ресторанному бизнесу — ПИР. Там познакомился со всеми новинками индустрии, с профессиона-

**«Университет даёт большой тезаурус знаний и систематизирует их, приучает к порядку и дисциплинирует. Мне университет дал умение совмещать работу с учёбой. Это очень важно — мы прекрасно знаем, что ни один работодатель не ждёт с распростёртыми объятиями краснодипломников без опыта»**

## Чашка чёрного золота от Егора Пылова

**Кофе уже давно стал повседневным напитком. Представить себе утро без чашки этого напитка достаточно проблематично. Его предлагают во всех точках общественного питания — от ресторанов и до «Макдоналдса», полки супермаркетов пестрят пачками с разнообразием растворимых гранул, а в каждом молле у входа обязательно установлен вендинговый автомат. Об уровне кофейной культуры в Тольятти, пользе высшего образования и о том, что общего у кофе и дорогого стейка, рассказал выпускник кафедры журналистики Тольяттинского госуниверситета и шеф-бариста «КакаоМама» Егор Пылов.**



■ Шеф-бариста Егор Пылов

не совсем привычная модель поведения для русского человека. Однако я вижу, к примеру, как в начале рабочего дня за кофе приходят постоянные гости. Развивается ли кофейная культура в Тольятти?

— Прежде чем двигать какую-либо культуру в массы, необходимо воспитать её в себе. Я уверен, что в городе кофе пьют всё больше и больше людей, и во многом это плоды работы нашей команды. Кофе — модный продукт, а быть модным в наше время особенно важно. Пару лет назад никто и не слышал, например, о спешалти, а сейчас многие заказывают, понимают. Это здорово, это рост.

— Насколько я знаю, когда в 90-е годы в Россию пришла линейка классических молочных напитков на основе кофе (капучино, латте и т.д.), люди относились к новинке с подозрением. Но потом втянулись. Есть ли вероятность, что рано или поздно это произойдёт со

**«Карьеру можно построить в любой области, а финансовая стабильность — понятие для каждого разное. С ростом заработной платы растут и потребности»**

спешалти, который сейчас, будем честны, уступает по популярности классике?

— Кофе с молоком всегда будут пить больше, как альтернативу ни продвигай. Все просто: человек — млекопитающее, и в нём биологически заложена потребность в молоке и лактозе. Спешалти — это другой продукт, другой способ заваривания, другой вкус. Как дорогое вино или хороший стейк. И не все способны его оценить.

— Как ты относишься к формату кофейных франшиз категории «кофе с собой»?

— Кофе с собой — отличный формат. Сейчас кофе с собой наливают практически везде. Но лично я считаю, что достаточно проблематично создать хорошие рабочие и санитарные условия в таких маленьких кофей-барах. Больше похоже на постоянную работу на выездном мероприятии в шатре.

— Почему профессионалы востребованы всегда. Но по своему опыту скажу, что большинство идут в эту профессию перекачаться. Карьеру можно построить в любой области, а финансовая стабильность — понятие для каждого разное. С ростом заработной платы растут и потребности.

— Если подумать, то визит в кофейню перед работой — это

— Что бариста больше всего раздражает в гостях кафе? Кроме, разумеется, случаев, когда гости говорят «латтЭ» и «Экспрессо»?

— Конечно, раздражают люди, которые приходят в заведение и изначально настроены на конфликт. Им никак не угодишь, им вечно всё не нравится. С такими гостями работать сложнее всего. Но в общепите человек проходит обучение стрессоустойчивости, и к каждому гостю находим индивидуальный подход. Да и если честно, непрофессионально рассуждать о недостатках гостей. Я всегда всем рад и очень люблю общаться с заинтересованными людьми.

— Сейчас в Тольятти, по данным 2GIS, насчитывается больше тридцати кофеен. И это без учёта кафе и ресторанов, где кофе не главный игрок в меню. Где, кроме «КакаоМама», на твой взгляд, варят крутой кофе?

— Эспрессо-бар «Кофе» и «Кофейная Студия».

— Какой кофе ты пьёшь дома?

— Дома я кофе пью редко, так как много работаю, но если и пью, то варю в турке. Умею очень вкусно заваривать.

— Сколько кофе тебе приходится выпивать за рабочую смену?

— Сейчас — мало, две-три чашки в день. В основном чёрного. Если приходится пробовать сверх нормы, предпочитаю сплёвывать. Пару лет назад пил по 5-6 чашек, но всё хорошо в меру.

— Что должно произойти, чтобы ты мог сказать себе: «Я сделал здесь всё, что мог, и всё, что хотел»? И куда бы ты пошёл дальше?

— Более шести лет я работаю с огромной индустрией кофе. Сейчас мечтаю заняться обжаркой и посетить фермы в Эфиопии и Бразилии, чтобы посмотреть на кофе с другой стороны. Многие бариста и обжарщики сейчас имеют возможность работать с фермерами напрямую. Это важнейший шаг для качества кофе и развития индустрии. Поэтому работы ещё очень много. Ну а если говорить о чём-то совсем-совсем другом, то я всегда мечтал заниматься одеждой. Свой бренд запустить.

■ Виталий БАЛАШОВ, магистрант 1-го курса

**Спешалти кофе — кофе, состоящий из отборных зёрен. Кофе класса спешалти почти полностью состоит из арабики, которая была выращена на высоте более 1000 метров над уровнем моря. Там дерево особенно подвержено воздействию внешних факторов, и оно постоянно борется за выживание, отдавая все соки в плоды. Также зёрна проходят специальный процесс сортировки (до 15 ступеней) и особый способ сбора и обработки. На мешках с зерном Specialty coffee указывают не только страну, где он выращен, но и район или плантацию, а также это всегда зёрна одного урожая.**



Впечатления

# Великие дела совершаются летом



**К**огда становится совсем холодно и дождливо на улице, в Доме учёных Тольяттинского государственного университета можно вновь окунуться в лето. Ежегодно здесь проводится заседание под названием «Как я провёл этим летом...».

Коллеги, единомышленники и друзья 25 октября собрались на традиционном заседании в Доме учёных ТГУ. Учёные рассказывали о приключениях, которые пережили минувшим летом, читали стихотворения, пели песни и делились своими летними впечатлениями.

Приветствовала гостей президент Дома учёных, профессор **Галина Тараносова**. Она подчеркнула, что среди присутствующих на заседании те, кто служит вместе в одной alma-mater, учится или учился в ТГУ; кто не разобщён по институтам и кафедрам, а вместе со всеми вспоминает об отпуске.

Первым рассказал о том, как он провёл «этим летом», директор института математики, физики и информационных технологий ТГУ **Сергей Талалов**. Он побывал в Германии, посетил ландшафтные парки, признанные одними из самых красивых в стране, а также в замке Шлосбург города Золингена. Его фотопрезентация приятно удивила участников заседания. Оказывается, можно на территориях заброшенных промышленных зон создавать прекрасные ландшафтные парки, как это сделали немцы.

Среди выступающих в этот вечер был заведующий лабораторией литературного творчества ТГУ, член Союза писателей России **Семён Краснов**:



■ Галина Тараносова и Олег Ярыгин

— Я родился не в Тольятти, а ещё в Ставрополе. Но для меня это один город, который я люблю. У меня много стихотворений о Тольятти. С этим городом связана вся моя жизнь, — отметил писатель.

Действительно, в копилке творчества Семёна Краснова очень много особенно душевных слов о любимом городе. Не так давно он выпустил свой поэ-

тический путеводитель по Тольятти. На заседании Дома учёных Семён Краснов провёл «стихотворную экскурсию» по городу: начал со стихотворений о полуострове Копылово и о местах, где останавливался гениальный русский живописец **Илья Репин**, и закончил повествованием о сегодняшнем дне города.

Самый большой интерес у гостей вечера вызвала интри-

гующая история, коснувшаяся главным образом Тольяттинского госуниверситета. Как известно, в 1846 году владелец села Фёдоровка **Николай Бахметьев** построил каменную церковь в честь Святой Варвары. Женой Бахметьева была та самая **Варвара Лопухина**, возлюбленная великого русского поэта **Михаила Лермонтова**. И именно в её честь в Фёдоровке воздвигнута церковь, о чём выгравировано на мемориальной доске храма, открытой по инициативе Дома учёных ТГУ 17 декабря 2014 года, в день святой великомученицы Варвары.

«Однако в тексте надписи на доске, к сожалению, допущена ошибка: фамилия Бахметева пишется без мягкого знака», — написал сайт TLТgorod. После опубликования этого скоропалительного заявления учёные университета занялись научными исследованиями, чтобы доказать правильность своей вер-

сии написания фамилии. Была сфотографирована надгробная плита Варвары Лопухиной в Донском монастыре Москвы. Доцентом ТГУ **Ольгой Вещевой** изучены архивные документы, вошедшие в недавно изданную книгу. А профессор кафедры русского языка, литературы и лингвистической лингвистики ТГУ **Ирина Измествьева**, как специалист по церковнославянскому языку, провела лингвистическое исследование, которое стало основой её летней публикации в журнале «Русское слово». Она доказала, что никакой ошибки в тексте надписи на мемориальной доске, установленной в храме Святой Варвары, нет.

Своими искромётными, завораживающими воспоминаниями о лете поделились единомышленники Дома учёных **Олег Ярыгин, Валентина Филиппова, Олег Петин, Сергей Афанасьев, Юрий Целиков, Сергей Кондулюков** и его воспитанники-художники, выставка картин которых проходит сейчас в главном корпусе ТГУ. Финальную точку, по уже принятой традиции, поставил своим музыкальным выступлением директор гуманитарно-педагогического института (ГумПИ) ТГУ **Юрий Лившиц**. Вечер в Доме учёных, как всегда, стал поистине домашним, уютным и очень эмоциональным.

■ Мария КОЛЕСНИКОВА, студентка 2-го курса

Есть выбор!

# Творцы будущего

30 октября в Тольяттинском госуниверситете (ТГУ) состоялось официальное открытие территориального этапа областного конкурса творческих работ «Выборы глазами молодых и будущих избирателей». Организаторами конкурса выступили Тольяттинский госуниверситет, территориальная избирательная комиссия Центрального района города Тольятти совместно с администрацией городского округа Тольятти и Палатой адвокатов Самарской области.



■ Устами детей глаголет истина

На выставке было представлено более 40 рисунков, 30 плакатов и стихотворения участников в возрасте от 6 до 20 лет. Организаторы отметили, что с каждым годом количество участников только увеличивается, а значит, активность будущих избирателей повышается.

— Очень важно воспитывать чувство гражданственности и ответственность за реализацию своего права голосования на выборах, — отметил заместитель председателя избирательной комиссии Самарской области **Алексей Солдатов**. — Формат конкур-

са выбран не случайно. Мы стараемся с помощью творческой формы заинтересовать молодёжь и привлечь её внимание к тематике выборов. Так мы даём понять подрастающему поколению, что они в будущем через участие в голосовании будут формировать органы власти.

Во время открытия выставки также проводилось награждение студентов и преподавателей города за участие в акции. Им вручали призы и благодарственные письма избирательной комиссии Самарской области за проявленный интерес к научным исследованиям избирательного права и за разработку учебно-методических материалов. Магистрант института права **Сергей Назаров** также получил от областной избирательной комиссии денежную премию за 3-е место в областном конкурсе письменных работ по направлениям публично-правовых исследований в области избирательного процесса.

Председатель территориальной избирательной комиссии Центрального района города Тольятти **Марина Железцова** обратила внимание на то,

что на открытие выставки специально были приглашены учащиеся и учителя школы №23 и №26. Как оказалось, в данных учебных заведениях были выбраны президенты школы. Причём выборы проходили по всем правилам: с дебатами, голосованием.

— В выборах президента школы №23 участвовали и учителя, и школьники с 1-го по 11-й класс. Процесс выборов проходил очень активно, и мы понимаем, что представителям школы не всё равно, в каком городе, районе и стране они родились, — подчеркнула **Марина Железцова**.

На выставке работало несколько интерактивных площадок. Так, студенты института права подготовили инсценировку выборного процесса. Они показали ситуации, которые могут произойти на избирательном участке, и объяснили (с обязательной отсылкой к законодательным нормам), что правомерно во время проведения голосования, а что нет. Отметим, что студенты института права в течение октября проводили в школах Центрального района Тольятти интерактивные игры со школьниками на знание законодательства в области избирательного права. Эти встречи помогли учащимся

понять все особенности избирательного процесса, узнать о правах голосующих и о правилах поведения во время голосования на избирательном участке.

— Мы не только обучаем студентов, но и в статусе опорного вуза формируем твёрдую гражданскую позицию молодого поколения, — поделилась заместитель ректора, директор института права ТГУ **Светлана Вершинина**.

Кстати, выборы прошли и на самой выставке. Для голосования была установлена специальная урна. Посетители должны были указать в бюллетене (где было всего три графы: «Плакат», «Рисунок», «Стихотворение») название, по их мнению, лучшей представленной на выставке работы. Подведение итогов территориального этапа конкурса «Выборы глазами молодых и будущих избирателей» состоится 9 ноября в территориальной избирательной комиссии Центрального района г.Тольятти. Итоги областного конкурса можно будет увидеть на сайте избирательного комитета Самарской области (<http://samara.izbirkom.ru>) в декабре.

■ Рузана САЛИМОВА, студентка 3-го курса

Наука и творчество

# Открывая мир неведомый...

## Уникальные перелёты

Валентин Ефремов — пилот-воздухоплаватель, председатель Нижегородского клуба путешественников, автор 13 книг о личных путешествиях, участник научных исследований для географического факультета МГУ им. Ломоносова. Он первым в мире достиг Северного полюса на тепловом аэростате «Святая Русь» в 2005 году. И этот перелёт до сих пор занимает особое место в путешествиях Ефремова.

В ходе конференции Валентин Ефремов продемонстрировал два своих фильма. Один из них — о полёте в 2007 году через озеро Байкал совместно с воздухоплавателем и пилотом-исследователем Владимиром Исайчевым. Это был первый в мире успешный перелёт на воздушном шаре через так называемый «байкало-бермудский треугольник» — аномальную зону озера. Ранее подобные перелёты (до Ефремова и Исайчева) завершались трагически: экспедиции пропадали, а вертолёты часто ломались или терпели крушение. Даже местные шаманы считают «треугольник» проклятым местом.

Путешествия Валентина Ефремова к уникальным точкам планеты — будь то острова Карибского моря или же Якутия, жизнь в экзотических местах среди племён аборигенов — это путешествия к вершинам человеческих возможностей и определение своего места в мироздании. Его научно-познавательные экспедиции уже внесли новые страницы в экологическую летопись планеты, в «Красную книгу» Байкала и в «Книгу рекордов Гиннесса».

— Это мой путь, и я хочу и могу его пройти, — рассказал Валентин Ефремов. — Редко смотрю телевизор, разве что только про путешествия других людей. Пишу картины, 50-60 картин написал за два года — изобразил миры, которые мы не можем сфотогра-

**В** октябре в отеле «Поручикъ Голицынъ» состоялась пресс-конференция на тему «Великие люди нашего времени». Её гостями стали известный путешественник Валентин Ефремов и режиссёр-постановщик, создатель «Научного Театра Фантастики» Дмитрий Марфин. Они рассказали участникам встречи о проектах, призванных тем или иным образом улучшить окружающий мир.



■ Спикеры пресс-конференции — харизматичные личности

фировать. В скором времени, надеюсь, выйдет моя книга «Видения и сны путешественника».

В планах Валентина Ефремова — посетить все места силы на планете.

## Это просто фантастика!

О том, что общего у театра и науки рассказал на встрече с тольяттинцами режиссёр-постановщик, актёр, сценарист PR-театра, создатель «Научного Театра Фантастики» (НТФ) и школы речи LOGOS Дмитрий Марфин.

— На создание «Научного Театра Фантастики» меня вдохновила мама, которая первой привела меня в театр, а научные технологии в театре появились благодаря моему дедушке, — рассказал Дмитрий Марфин.

«Научный Театр Фантастики» разрабатывается уже в течение восьми лет. Основная цель НТФ — приближение к будущему через театр и соединение науки и искусства. Первый опыт работы в театре у Дмитрия был в 2003



■ Воздухоплаватель Валентин Ефремов

году, когда он сыграл главную роль в художественном фильме «Убийца» по Рею Брэдбери. Затем Дмитрий поставил детские мюзиклы на сцене Дворца культуры, искусства и творчества города Тольятти («Приключения Электроника», где участвовало более 120 детей, «Вовка в джазовом царстве», «Следствие ведут Колобки в поисках Культуры»), а также множество других спектаклей и мюзиклов за пределами города.

— Театр фантастики будет разрабатывать технологии, где актёр сможет работать в паре с роботом, где будет роботизированная сцена и роботизированный зрительный зал. Человек становится частью большого роботизированного организма, — отмечает Дмитрий Марфин.

Создатель НТФ добавил, что самый крупный в России и Европе научно-популярный фестиваль GEEK PICNIC в 2018 году пройдёт в Самарской области. Именно GEEK

PICNIC впервые покажет самые передовые технологии, которые будут внедрены как в нашу жизнь, так и в научные театры по всему миру.

## Силушка богатырская

«Разбавили» экологическую и научную темы на конференции Валерий Кандалицев и Вячеслав Кашов из «Ставропольской Богатырской Заставы». Богатыри рассказали, как к ним попасть и что можно увидеть нового и интересного, побывав у них в гостях. Находится «Ставропольская Богатырская Застава» недалеко от НТЦ АВТО-ВАЗа, на территории Паркового комплекса истории техники им. К.Г. Сахарова.

— Для того чтобы вступить к нам в дружину, нужно всего лишь желание. Если вы не знаете, чем мы занимаемся, то для начала можно прийти к нам в гости. Здесь вы увидите поединки, основы богатырского боя, можете принять участие в богатырских забавах, потешных состязаниях, испытать себя в боях на мягком оружии. Планируется открытие школы по метанию ножей. Мы рады видеть в наших рядах не только мальчиков и юношей, но и девушек и девочек, — поделился Валерий Кандалицев.

Экологическая конференция получилась отчасти и музыкальной благодаря выступлениям многократного обладателя Гран-при, лауреата международных конкурсов Интигама Абдуллаева и музыкантов-композиторов Владимира Павлова и Алексея Антонова.

Организаторами мероприятия выступили Дарья Зюзина и Анжелика Сидоренкова — неравнодушные и активные люди нашего города. Пресс-конференция состоялась при поддержке генерального партнёра — ООО «Smile Business Group».

■ Наталия ДАНИЛЕНКО, студентка 2-го курса

Есть высота!

## Чемпион — звучит гордо

В Екатеринбурге в выставочном центре ЕХРО состоялась чемпионат мира по пауэрлифтингу в рамках Всемирного фестиваля «Золотой тигр XI». На турнире было представлено более 40 видов спорта, основной из которых — пауэрлифтинг. Чемпионом мира по этому виду спорта стал преподаватель кафедры физического воспитания Тольяттинского государственного университета (ТГУ) Антон Рева.

«Золотой тигр XI» в очередной раз претендовал на звание самого крупного силового мероприятия России и Европы, а также Азии, Африки и Австралии. На турнире были представлены в основ-

ном силовые направления: армрестлинг, тяжёлая атлетика, силовой экстрим, средневековые бои, гиревой спорт, кроссфит, воркаут и другие. По самым скромным оценкам, за три дня выставочный

центр ЕХРО посетили 8 тысяч участников и 200–250 тысяч зрителей. В мультитурнире состязались чемпионы и рекордсмены многих видов спорта, мастера спорта международного класса и элита российского и международного спорта десяти стран. Чемпионом мира по пауэрлифтингу в категории 125 кг стал преподаватель кафедры физического воспитания ТГУ Антон Рева.

■ Анна СВЕТЛОВА

КОЛЕССО | XXX ЮБИЛЕЙНЫЙ СЕЗОН 2017-2018 | 30 ЛЕТ ВМЕСТЕ

9.11  
ОЗОРНОЙ ВОДЕВИЛЬ

УЖ  
ЗАМУЖ  
НЕВТЕРПЁЖ

РЕЖИССЁР ПОСТАНОВЩИК  
ОЛЕГ СКИВКО

КОМПОЗИТОР  
АЛЕКСЕЙ ПОНОМАРЁВ

Ленинградская, 31 | касса 55-12-55 | купи билет на сайте [www.teatr-koleso.ru](http://www.teatr-koleso.ru)

Время созидания

# Первый в районе

**29 октября в Тольятти произошло событие, которое могло бы остаться не замеченным для большинства горожан, если бы не одна важная историческая деталь. 50 лет назад в Автозаводском районе Тольятти на улице Свердлова был построен первый дом. Строители 1967 года по существовавшей в советские времена традиции заложили у фундамента здания капсулу времени с письмом будущим поколениям молодого города Тольятти. Вскрыть капсулу предписывалось 29 октября 2017 года — в год 100-летия Октябрьской социалистической революции.**

## Подготовка к столетию

Представители городской администрации, руководители предприятий, почётные строители и жители города собрались 29 октября возле первого построенного в Автозаводском районе дома по улице Свердлова, 37, чтобы узнать, о чём же написали своим детям, внукам и правнукам тольяттинцы 50 лет назад.

— Очень важно сохранить и передать новому поколению все подробности о событиях 50-летней давности. Особенно о тех людях, которые строили и развивали Тольятти, — отметил председатель Думы г.о. Тольятти **Дмитрий Микель**. — Я задавал себе вопрос: «А могли ли представлять комсомольцы, строители того времени, что в степи появится такой замечательный город? С современными улицами, проспектами, бульварами, жилыми домами, с многочисленными объектами образования, уникальными объектами здравоохранения и спорта? Думаю, что всё-таки могли, ведь именно они и начинали строительство Автограда. От имени городских



■ **Дмитрий Микель (справа)** отметил роль ветеранов-строителей Автограда

**бедева**. Она поздравила всех горожан с важным событием и отметила, что юбилей первого в Автозаводском районе дома — это одно из общегородских мероприятий, посвящённых 100-летию комсомола:

— Комсомольская организация была самой многочисленной в Советском Союзе.

Она имела огромный воспитательный потенциал. Кроме того, благодаря комсомольцам создавался мощный промышленный потенциал нашей страны, — рассказала Лариса Лебедева.

— Мы хотим, чтобы в памяти у наших детей, внуков и правнуков сохранились знания об этом движении и о том, что совершили комсомольцы.

## Глазами очевидцев

Среди участников торжественной церемонии вскрытия капсулы были и строители дома по улице Свердлова, 37 — председатель совета ве-

теранов «Куйбышевгидростроя», почётный строитель РФ и Самарской области **Алексей Волков** о том, как строился новый Тольятти — город будущего.

— Всё начиналось в 1966 году. Беспрецедентный проект строительства Волжского автомобильного завода и нового района города поручили «Куйбышевгидрострою». Эти стройки были объявлены ударными комсомольскими, — поделился воспоминаниями **Алексей Волков**. — Ежедневно мы принимали на работу по 50-60 человек, а людей надо было куда-то селить. По решению генерального директора автозавода **Виктора Полякова** и руководителя Куйбышевгидростроя **Николая Семизорова** было выбрано 23 проектных института, которым была дана задача в кратчайшие сроки подготовить проект нового города с жилыми домами. А спустя год началось строительство Автограда.

Буквально за несколько лет было построено 7 миллионов квадратных метров жилья, 116 детских садов, 52 школы, 18 торговых центров, набережная и другие городские объекты. По воспоминаниям очевидцев тех лет, работники Волжского автомобильного завода активно помогали строителям возводить жильё и объекты социальной инфраструктуры. Кстати, для **Алексея Волкова** дождливая погода 29 октября 2017-го тоже имела символическое значение:

— Сегодняшний дождь напоминает нам, строителям,

что даже в снег и в ветер мы продолжали строить. Мы были молоды и верны делу. Мы строили будущее, и сегодня наше будущее живёт в Тольятти — в жилых домах и в крупных промышленных предприятиях, — подчеркнул **Алексей Волков**.

Ещё один из очевидцев тех событий — ветеран «Куйбышевгидростроя» **Александр Филиппов**. Именно он закладывал капсулу времени с посланием потомкам в фундамент первого дома Автограда 50 лет назад. И 29 октября 2017 года **Александр Филиппов** прочёл письмо из прошлого:

«Мы, строители орденоносного ордена Ленина «Куйбышевгидростроя», обращаемся к Вам с посланием /письмом/ при закладке первого блока в новом доме будущего города «Автограда» в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Заверяем Вас, что мы обязуемся построить современный город, с широкими проспектами, жилыми добротными домами, школами, больницами, детскими садами, стадионами, дворцами культуры, кинотеатрами, магазинами, — чтобы нашим детям, внукам, правнукам хорошо жилось, успешно учились в школах, профтехучилищах, техникумах и институтах.

Мы в этом послании призываем Вас беречь и сохранять всё построенное Вашими дедами и отцами, бабушками и матерями.

Это послание мы закладываем в фундамент дома, в капсулу, на митинге и обязуемся вскрыть её и обнародовать текст жителям города Тольятти в честь 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции — 31 октября 2017 года».

Капсула времени и послание из 1967 года были торжественно переданы на хранение в музей школы № 93.

— Это огромная честь для нашей школы и лично для меня. Сегодня происходит действительно историческое событие, — отметила ученица школы № 93 **Анастасия Фомкина**. — Мы очень рады, что капсула времени теперь будет храниться в нашей школе, в нашем школьном музее. Если бы меня спросили, что бы я сказала своим потомкам в таком же письме, я бы ответила: нужно беречь, хранить и развивать то, что мы имеем. Ведь будущее нашего города — в руках молодёжи.

■ **Алла КРИВОВА**, студентка 3-го курса

Конференция

## Правонарушение и ответственность

**23—25 ноября в институте права Тольяттинского государственного университета состоится Всероссийская научно-практическая конференция «Правонарушение и юридическая ответственность» под руководством доктора юридических наук, профессора Рудольфа Хачатурова.**

Пленарное заседание пройдёт 24 ноября в 10:00 в Тольяттинском государственном университете по адресу: г. Тольятти, ул. Ушакова, 57, ауд. 314.

**Телефоны для справок: (8482) 54-63-91, 53-92-26.**

Память



**1 ноября на 77-м году ушёл из жизни доктор технических наук, профессор кафедры «Менеджмент организации» института финансов, экономики и управления ТГУ Владимир Викторович Шипанов.**

Практически вся жизнь Владимира Викторовича была связана с родным вузом. Свою трудовую деятельность в ТГУ он начал в 1986 году. Окончив в 1970 году ещё политехнический институт по специальности «Технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты», он до последних дней занимался практической и научной работой совместно со студентами и коллегами. С 2002 по 2008 год заведовал кафедрой «Управление качеством». Его научные труды отражены в двух монографиях и более чем 300 публикациях, им подготовлены 20 кандидатов наук...

Владимир Викторович являлся почётным работником высшего профессионального образования, ветераном труда, ветераном Тольяттинского государственного университета.

Помним. Любим. Скорбим.

**Строительство первого дома в Автозаводском районе началось 31 октября 1967 года. Он значился под строительным номером «1 д», а сейчас это жилой дом по улице Свердлова, 37. С целью сохранения памяти об этом событии в 1967 году было решено заложить под фундамент будущего дома капсулу времени с посланием для тольяттинцев и вскрыть её через 50 лет, в преддверии 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции.**

властей и от имени депутатов Думы г.о.Тольятти я сердечно благодарю наших ветеранов-строителей. Низкий вам поклон за то, что вы сделали для нашего города, и за ваш вклад в его развитие.

Церемонию в честь вскрытия капсулы времени также посетила исполняющий обязанности руководителя департамента образования г.о. Тольятти **Лариса Ле-**